

用新思想武装头脑 指导实践 推动工作

破五维着力打造长三角一体化发展的滁州城市名片

汪徐春

党的十九届五中全会的主题是国家“十四五”规划发展战略，此次会议精神是指导我国进一步发展的基本准则，为进一步提高我国经济总量和城乡居民人均收入及进入创新型国家前列提供了基本遵循。

滁州经济总量和城乡居民人均收入已经跃居全省第三位，为全市在“十四五”期间加速发展奠定了坚实基础。在百年未有之“三大变局”（逆全球化、新兴经济体崛起遇阻；疫情冲击，全球产业链重塑，区域性分工洗牌；经济换挡，高增长时期隐性化矛盾凸显）的环境下，滁州要勇于从“空间突破、技术突破、消费突破、资本突破、能源突破”五个维度着力下好“先手棋”，促进产业延伸、产业多元、产业升级，以产业集聚和抱团发展，进一步引导企业主动融入长三角发展战略，最终实现创新驱动发展和可持续发展。

一、要勇于空间突破
以地理位置区位优势主动融入长三角一体化国家战略，当好安徽深度融入长三角的“桥头堡”示范区。滁州是链接南京和合肥两个都市圈的黄金经济带，要主动做好水陆空三位一体的空间对接，进一步设计和规划诸如城乡一体化建设、南京轻轨延伸滁州等拓展发展空间给百姓带来实实在在利益的大项目。

二、要勇于技术突破
滁州市有多个省市级工业园区，发展较成熟，入园硅基及光电显示企业已达50多家，总投资额达近百亿元，产业已初具规模。但是其产业链有待延长，缺乏高端和延伸产品（如硅基芯片）。技术是企业的生命线，高端材料和关键技术决定了产业

的定位和可持续发展。滁州“十四五”期间要积极引进以硅基材料为基板和封装材料的高端光伏、光电和高端芯片生产产业，要鼓励更多的高校和科研院所带科技成果来滁州创办企业，转化生产力。要用优质石英砂资源吸引创新型企业和科研院所纷纷落户滁州，要力争5年内引进或就地开办的创新型企业100家以上，打造“安徽滁州硅谷”生产基地和研发基地。

三、要勇于消费突破
改变过去过多的倚重地产等发展模式，向新型服务性消费转移。随着人民群众生活水平的不断提高，人们对消费、旅游和数字服务等要求越来越高，滁州“十四五”要充分发挥十大旅游景区的消费资源优势，系统规划琅琊山风景名胜、白鹤岛风景区、凤阳狼巷迷谷景区、小岗村乡村旅游区、吴敬梓故居、吴敬梓纪念馆、凤阳县鼓楼风景区、襄河水利风景区、凤阳县龙兴寺风景区、凤阳县韭山洞风景区等旅游景区的数字化、智能化、舒适化和一体化建设，打造线上服务拉动线下旅游等双向互动型的新型消费方式。同时要规划打造城市智能化、城乡消费互联互通（诸如快递到村组）、扩大进出口贸易等服务型项目，使消费更加便捷，更使消费成为拉动内需促进经济增长的引擎。

四、要勇于资本突破
在世界疫情未完全控制的形势下，中小型企业发展面临融资难等课题。滁州“十四五”期间全面注册制引领融资常态化扩容，一方面要促使国有资产、证券、银行等资本投向新能源材料、人工智能、集成电路等创新型企业，更要

大力吸引民间资本和国际资本投向创新型实体经济，用资本促进企业转型升级。

五、要勇于能源突破
“十四五”期间，国家将碳排放问题转向新能源渗透率提升。新能源产业主要包括风能、太阳能、核能、水电、生物质能、煤层气、可燃冰、地热能、海洋能、氢能、动力电池、其他新能源、资源综合利用与环保、充电站等等。随着风电制造技术、光伏发电技术、生物质能发电技术等日趋成熟和新能源产业规模的不断扩大，新能源整机制造业对零部件的技术和集成电路要求和市场需求不断提高，加强新能源整机和零部件及集成电路企业深度合作有助于快速建立完备的新能源产业链供应体系。因而，滁州有新能源设备制造零部件和集成电路的工业基础，滁州新能源产业链“十四五”期间要进行纵向整合，要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，强化新能源企业在技术路线选择等方面的主体地位，更好发挥政府在标准法规制定、质量安全监管等方面的作用，不断提升新能源产业集聚度，将成为新能源材料与设备制造企业获得更多利润和稳定零部件供应的有效途径，以便进一步适应新能源产业升级趋势和绿色消费新需求。

总之，建议滁州市“十四五”期间着力从“空间突破、技术突破、消费突破、资本突破、能源突破”五个维度规划经济社会和文化教育全面发展，用规划进一步创新和保持滁州的良好发展态势和区位优势。
（作者单位：安徽科技学院滁州千亿元硅产业协同创新与抱团发展之工程咨询智库）

宣传思想干部要把握“三个过硬”

王封

《论党的宣传思想工作》收录了习近平总书记对新时代党的宣传思想工作的一系列新思想新观点新论断，其中有众多篇幅谈到了对宣传思想干部的要求和期盼。兵法有云：“上下同欲者胜。”当前，面对严峻复杂的国际外部环境和意识形态工作形势，宣传战线担负统一思想、凝聚力量的重要性日益突出，广大宣传思想干部要深刻领会总书记重要论述精神，进一步增强政治定力，以优良的作风、过硬的本领，努力为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

讲原则，确保政治过硬。习近平总书记强调，党性原则不仅要讲，而且要理直气壮讲，不能躲躲闪闪、扭扭捏捏。宣传思想工作本质是政治工作，必须理直气壮坚持党性原则，把政治过硬作为干部的第一要求。一是始终做到对党忠诚。要坚持党对宣传思想工作的绝对领导，自觉宣传党中央的路线、方针、政策和开展现代化建设取得的重要成就，确保各项宣传工作始终体现党的意志、反映党的主张。要坚持正确舆论导向，大力弘扬主旋律、传播正能量，对网上网下的各类“杂音”“谬论”，要敢于亮剑、坚决回击，做勇于斗争、爱党护党的战士，而不做“明哲保身”、爱惜羽毛的绅士。二是自觉加强理论武装。政治上的坚定源于理论上的清醒。宣传思想干部在新时代担负“传道”的职责，如果自身在学习党的理论上都将信将疑、似懂非懂，就难以做到信念坚定，更加难以说服群众。

习近平总书记多次强调，学习马克思主义基本理论是共产党人的必修课。宣传思想干部特别是年轻干部要增强学习的紧迫感和责任感，把学习贯彻党的创新理论作为强化思想武装的重中之重，坚持读原著、学原文、悟原理，始终做到“先学一步”。要坚持问题导向，紧密联系地方经济发展和自身思想、工作实际，在学懂弄通做实上下苦功夫，努力做到“深学一层”。

强本领，确保业务过硬。早在1939年，毛泽东同志就讲过：“我们队伍里边有一种恐慌，不是经济恐慌，也不是政治恐慌，而是本领恐慌。”习近平总书记深刻指出，本领恐慌在党内相当一个范围、相当一个时期都是存在的。当前，随着信息技术迅猛发展，做好宣传思想工作也面临着新的要求和挑战，宣传思想干部要围绕增强“四力”，切实提高专业素养，打造过硬本领。一是增强“脚力”。要坚持问题导向，放下架子，扑下身子，深入社区农村，走进企业学校，倾听基层干部群众在关注什么、疑惑什么、需要什么，全面掌握当地的宣传舆论生态和薄弱环节。二是增强“眼力”。一方面，要练就把握“大势”的“慧眼”，紧盯党委中心工作，着力提升宣传工作的“高度”；另一方面，要练就把握“小事”的“火眼”，时刻关注社会热点和民生焦点，提升宣传工作的“温度”。三是增强“脑力”。学而不思则罔。要坚持边学边思，深刻学习领悟党的创新理论，特别是注重研

究和回答社会普遍关注、身边正在发生的问题，知其然更知其所以然，真正做到学深悟透，融会贯通。四是增强“笔力”。“文章，经国之大业，不朽之盛事。”早在革命时代，毛泽东同志就视笔杆子同枪杆子一样重要，“笔力”也一直是宣传干部的看家本领和决胜法宝。练就笔力是一个长期的过程，写好文章更是日积月累的结果，要多学多思、沉心静气，坐得住冷板凳、下得了苦功夫，方能见到实效。

重品行，确保作风过硬。“其身正，不令而行。其身不正，虽令不从。”宣传思想工作是教化群众、凝聚人心的工作，干部必须立足自身，在道德品行方面以身作则，率先垂范。一是提高自身修养。要坚持严于律己，培养高尚的生活情趣，树立正确的权力观、地位观、利益观，在经济大潮面前始终坚守精神追求，做到慎独慎初慎微慎欲。二是增进群众感情。要坚持拜群众为师，主动顺应互联网时代要求，时刻了解群众的思想情绪和需求变化，直面社会存在的各类问题，帮助解决好实际困难，切实增强群众对宣传工作的认同感和获得感。三是强化担当意识。新时代期待新作为。当前正处于决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键节点，要切实增强做好宣传思想工作的责任感和使命感，不推诿、不退缩、不懈怠，老老实实做人、扎扎实实干事，用无悔的行动诠释对党和人民的忠诚。
（作者单位：市委宣传部）

厚植绿色本底 建设美丽滁州

——学习《习近平谈治国理政》第三卷有感

鲍安平

“促进人与自然和谐共生”是《习近平谈治国理政》第三卷其中的一个重要篇章，习近平总书记提出了人与自然构成“生命共同体”的思想。作为林业人，我们要带头践行绿色发展理念，紧抓林长制“牛鼻子”，补齐林业生态建设短板，努力打造生态文明建设滁州样板。

紧盯“一体化”推进，夯实美丽滁州绿色根基。我们深刻认识到“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”建设美丽滁州，必须厚植绿色本底。加快林业改革发展制度创新和实践探索，同步推进绿化美化工作，让人民群众在绿水青山中共享自然之美。必须协同“五绿”并进，坚持网格化“护绿”，把好山水保护关；坚持项目化“增绿”，加快国土绿化步伐，让山峦层林尽染，平原蓝绿交融，城乡鸟语花香；坚持信息化“管绿”，加快推进“互联网+林业”建设，完善监管体系；坚持产业化“用绿”，融合林业一二三产业发展，让绿水青山变为金山银山；坚持市场化“活绿”，深化集体林权制度改革，推进国有林场转型发展，落实

“干部干事、职工干活”激励机制，探索加快走向市场的方法路径。

强化“一盘棋”意识，汇聚美丽滁州绿色合力。绿色是大自然的底色，坚持绿色发展，建设生态文明的生动实践深刻表明，绿水青山就是金山银山，改善生态环境就是发展生产力。建设林长制改革示范区先行区是一项系统性工程，必须凝聚最广泛共识，汇聚最强合力。要坚持党政齐抓、部门联动，着力解决林业生态建设理念淡化、职责虚化、权能碎片化、举措泛化、功能弱化等五化问题。不断完善激励机制，让实干者有平台、有空间、有盼头。不断完善制度、督察、考核制度，形成上下联动、合力推进的工作格局。充分调动群众积极性，让群众参与到林长制改革中，形成干群互动、双向促进的工作氛围。抓好总结提升，善于推广应用，善于发现基层创新，善于形成制度成果。

树牢“一张图”理念，打造美丽滁州绿色高地。习近平总书记亲临安徽考察时指出“把生态保护好、把生态优势发挥出来，

才能实现高质量发展”，强调要“落实河长制、湖长制、林长制”。深入贯彻习近平生态文明思想，扎实推进林长制改革示范区先行区建设，要持续用力、久久为功，一张蓝图绘到底。坚持在制度创新、提质增效和协同创新上先行，突出做好林业改革、发展和保护三篇文章，不断激发内生动力，提升发展活力，凝聚整体合力。以打造生态产业化、产业生态化先导区为着力点，实施林业增绿增效行动，调整山上“一棵松”、调优山下“一棵杨”，发展“特色树”、培育“高效林”、调优“产业链”，大力发展“三树一苗”，不断优化林业结构，推动林业高质量发展，变“含绿量”为“含金量”。

不驰于空想，不骛于虚声。建设生态文明，功在当代，利在千秋。我们要从自己开始、从现在做起，以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当，一茬接着一茬干，一锤接着一锤敲，久久为功抓好新时代生态文明建设，为加快建设现代化新滁州贡献力量。
（作者单位：市林业局）

大国理政思想下的检察新思考

——学习《习近平谈治国理政》第三卷有感

肖珺杰

这段时间以来，我认真阅读学习了《习近平谈治国理政》第三卷。作为一名民事检察干警，我深刻地感到，伟大时代诞生伟大思想，伟大思想蕴含伟大理论，伟大理论引导伟大实践。《习近平谈治国理政》第三卷全面系统反映了习近平新时代中国特色社会主义思想，详细记录了党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新及其他各方面创新的生动实践，进一步丰富和发展了党的理论创新成果。只有融会贯通学好《习近平谈治国理政》第三卷，深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的精神内核，统一思想、统一认识、统一行动，才能真正做到不畏浮云遮望眼、乱云飞渡仍从容，从而真正发挥出我们的制度优势。

最根本的是要坚定政治上的自觉。习近平总书记反复强调要站得

稳、靠得住，要求任何时候都要把讲政治放在首要位置，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。最大的底气是人民的支持。习近平总书记指出，人民是我们党执政的最大底气。党的检察事业、检察工作就要回应人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的更高期待，通过履职办案维护公平、正义，促进“事心双解”。案结事了，厚植党的执政基础。最重要的是勇于斗争、善于斗争。习近平总书记指出，“斗争是一门艺术，要善于斗争”。司法检察工作、法律监督工作需要斗争精神和斗争精神，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，充分运用政治智慧、检察智慧，在原则问题上寸步不让，在策略问题上机动灵活。

民事检察监督是中国特色社会

主义检察制度的重要内容，也是我国司法制度的鲜明特色。面对疫情影响，我们更要深入学习习近平总书记在企业座谈会上重要讲话精神，坚决做好“六稳”工作、落实“六保”任务，切实发挥好民事检察职能作用；贯彻新时期“枫桥经验”，畅通群众申诉渠道，依法公正处理民事检察监督案件，维护好当事人合法权益，促进社会稳定；密切关注社会反映强烈的企业融资互保案件和产权纠纷案件，加大监督力度，防范和化解金融风险，支持民营企业规范发展，营造诚信有序的市场环境；对黑恶势力强迫交易、高利放贷、“套路贷”、恶意逃债、虚假诉讼等非法活动，综合运用刑事、民事等手段加强法律监督，真正把服务高质量发展作为第一要务，为建设现代化新滁州提供坚强民事检察监督保障。
（作者单位：市人民检察院）

不忘初心使命 长行善治征程

——学习《习近平谈治国理政》第三卷有感

叶齐荣

十九大以来，中国特色社会主义开启了新征程，凝聚了新思想，进入了新时代。在反复阅读《习近平谈治国理政》第三卷中学思践悟，豁然开朗，如临四季。

春，扬起以人为本的旗帜
可爱的春天带着花的潮水滚滚而来，春风拂面，把党和总书记的嘱托叮咛吹进人民的心田。“要以‘我将无我，不负人民’的状态，让全体中国人都过上更好的日子。”新中国诞生、成长在人民肩膀上，她也从未忘记过人民的恩情，她告诉千万党员儿女，要把全心全意为人民服务刻入骨髓，不忘初心，为人民利益和幸福而努力奋斗。

春风拂过，人民回望身后巍峨的长城，会心地笑了。

夏，擂动深化改革的战鼓
夏雷隆隆，敲起改革进军战的战鼓。党和国家大刀阔斧，深化改革，锐意进取。总书记指出“改革越到深处越要担当作为”。这场攻坚战，十九届三中全会又一

次描绘了蓝图，激发制度活力，激活基层经验，同时告诫党员干部要扎扎实实，也要蹄疾步稳，不能有任何停一停、歇一歇的懈怠。基层党员干部撸起了袖子，卷起了裤脚，用生命的颗颗螺钉，夯基垒台，立柱架梁。

夏雷呼唤，人民抬头仰望富强的大厦，自豪地笑了。

秋，吹响脱贫攻坚的号角
夏末秋接，空气中飘荡着瓜果的香甜。总书记强调：全面打赢脱贫攻坚战，千百年来存在的绝对贫困问题，将在我们这一代人的手里历史性地得到解决。人民忘不了那一贫如洗的饥馑年代，忘不了衣不蔽体的贫困无依，更忘不了的是困顿时来了救星——扶贫干部，带来了总书记精准扶贫的嘱托和科学智慧，以及扎根农村、同吃同住的真心帮扶。2020年年底，贫困最后的堡垒必须攻克。

秋雨入心，人民回首眺望遍地金黄的稻浪，欣慰地笑了。

寒冬夹杂霜雪，人冷地冻天寒。21世纪的世界环境并不安宁，诸如大国战略竞争、地区热点博弈、全球治理困境。总书记强调要增强忧患意识，防范化解风险挑战。旧的社会，国弱受人欺，党领着人民解放了旧中国。和平年代，我们共产党人依然要经历严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼，在复杂严峻的斗争中经风雨、壮筋骨、长才干，迎难而上，迎接亮剑！

冬雪飘洒，人民远望风雪中坚毅的堤坝，安心地笑了。

春风、夏雷、秋雨、冬雪，四季仍是四季，时代已是崭新的时代。我将以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，以习近平治国理政方略统一思想，在基层中磨砺，不忘从警初心，牢记忠诚使命。
（作者单位：市公安局特警支队反恐突击队）

本版文字由市委宣传部提供

强化党员使命 坚定理想信念

——学习《习近平谈治国理政》第三卷有感

宋磊

《习近平谈治国理政》第三卷全面系统呈现了党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政的重大理论创造、重大战略部署、重大思想引领。通过学习研读原著，本人对《习近平谈治国理政》第三卷蕴含的强大真理力量、思想力量、实践力量有了新的体悟。

一、其作始也简，其将毕也必巨
习近平总书记《在走得再远都不能忘记来时的路》中提到：“其作始也简，其将毕也必巨。”我们党团结带领人民取得了举世瞩目的伟大成就，这值得我们骄傲和自豪。同时，事业发展永无止境，共产党人的初心永远不能改变。

“其作始也简，其将毕也必巨”语出《庄子·人间世》，指的是做任何事，开头的时候相对比较简单，但快结束的时候，却往往变得纷繁巨大，揭示了事物的发展规律往往是由易到难的。
作为一名国土规划事业的从业

者，在工作中会遇到各种难题和挑战，但作为一名党员，必须要有共产党人迎难而上的斗争品质。面对困难，绝不能消极懈怠、颓废不前，更不能以种种借口推脱。要坚持做到尚信仰、守初心、明责任、担使命，为国土规划事业不断作出新贡献，那“其将毕也必巨”的“巨”也就不再是“不可逾越的高山和鸿沟，肯定会有“踏平坎坷成大道”的通路。

二、内无妄思，外无妄动
习近平总书记在《重整行装再出发，以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入》中提到：

古人说，“内无妄思，外无妄动”。党的领导干部更应对组织和人民常怀感恩敬畏之心，对功名利禄要知足，对物质享受和个人待遇要知足。

“内无妄思，外无妄动”见《朱子语类·学六·持守》。大意是心中没有胡思乱想，行为上就不会轻举妄动。作为一名党员，对功名利禄要知足，对

物质享受和个人利益要知足。要坚持强烈的公仆之心，把职位看作是为人民服务的岗位，只有严己律，明己志，才能在工作中站稳脚跟。

三、风雨不动安如山
习近平总书记《在广大干部特别是年轻干部要做到信念坚、政治强、本领高、作风硬》中提到：

一名干部有了坚定的理想信念，站位就高了，心胸就开阔了，就能坚持正确政治方向，做到“风雨不动安如山”。

崇高的理想信念是人生的支柱和前进的灯塔。作为一名党员，要坚守共产党人的理想信念。只有把坚定的理想信念建立在对牢记初心使命的笃定信念之上，建立在对党和人民的伟大事业高度热爱之上，在顺境中不骄傲自满，在逆境中不消沉动摇，这样才能实现理想信念，做到“风雨不动安如山”。
（作者单位：滁州经开区国土规划中心）